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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgôr gymedrig GS Marc uchaf Ff H Cynnig %

1a 6178 2.5 0.6 3 83.4 99.9

1b 6153 1.6 0.8 3 53.6 99.5

1c 6130 1.6 1.5 5 32.6 99.1

2 6120 2.3 1.3 4 57.6 98.9

3a 5815 0.8 0.8 2 42.3 94

3b 6079 0.9 0.9 3 29.1 98.3

3c 6004 0.9 1 3 30.7 97.1

3d 5291 0.6 0.8 3 21.3 85.5

4a 6150 0.8 1.3 5 16.6 99.4

4b 6066 0.5 0.8 4 12.4 98.1

4c 5717 0.2 0.5 3 6.5 92.4

5a 5573 0.6 0.8 3 19.9 90.1

5b 5812 0.9 0.9 5 17.5 94

6 6155 2.1 1.4 8 25.8 99.5

7 5640 1.5 1.5 6 24.9 91.2
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Sticky Note
Rhif y cwestiwn fel arfer

Sticky Note
Nifer yr ymgeiswyr sy’n ceisio ateb y cwestiwn


Sticky Note
Cyfrifir y sgôr gymedrig trwy adio sgorau'r ymgeiswyr unigol a'u rhannu â chyfanswm nifer yr ymgeiswyr. Os bydd yr ymgeiswyr i gyd yn cyflawni'n dda ar eitem arbennig, bydd y sgôr gymedrig yn agos at yr uchafswm marciau. I'r gwrthwyneb, os bydd ymgeiswyr yn gyffredinol yn cyflawni'n wael ar yr eitem bydd gwahaniaeth mawr rhwng y sgôr gymedrig a'r uchafswm marciau. Bydd cymharu'r marciau cymedrig yn syml yn dwyn sylw at yr eitemau hynny sy'n cyfrannu'n arwyddocaol at berfformiad cyffredinol yr ymgeiswyr. Fodd bynnag, gan nad oes i bob eitem yr un uchafswm marciau, arwydd rhannol yn unig o berfformiad ymgeiswyr a geir trwy gymharu'r cymedrau. Nid yw cael cymedrau cyfartal o anghenraid yn golygu perfformiad cyfartal. Os oes gan gwestiynau uchafswm marciau gwahanol, dylid defnyddio'r ffactor hygyrchedd i gymharu perfformiad.


Sticky Note
Mae'r gwyriad safonol yn mesur gwasgariad y data o gwmpas y sgôr gymedrig. Po fwyaf yw'r gwyriad safonol, mwyaf gwasgaredig (neu lai cyson) yw perfformiadau'r ymgeiswyr am yr eitem honno. Mae cynnydd yn y gwyriad safonol yn tueddu i fod yn arwydd o amrywiaeth gynyddol o blith ymgeiswyr, neu o bapur sy'n gwahaniaethu fwy, gan fod y marciau'n fwy gwasgaredig o gwmpas y canol. Mewn gwrthgyferbyniad, byddai gostyngiad yn y gwyriad safonol yn awgrymu bod mwy o unffurfiaeth ymhlith yr ymgeiswyr, neu bod llai o wahaniaethu ar y papur, gan fod marciau'r ymgeiswyr wedi'u clystyru fwy o gwmpas y canol.


Sticky Note
Uchafswm y marciau ar gyfer cwestiwn arbennig.

Sticky Note
Mae ffactor hygyrchedd eitem yn mynegi'r marc cymedrig fel canran o'r uchafswm marciau (Uchaf. Marciau) ac yn fesur o hygyrchedd yr eitem. Os yw'r marc cymedrig a enillir gan yr ymgeiswyr yn agos at yr uchafswm marciau, bydd y ffactor hygyrchedd yn agos at 100 y cant a'r eitem yn cael ei hystyried yn hygyrch iawn. Fodd bynnag, os yw'r marc cymedrig yn isel o'i gymharu ag uchafswm y sgôr, bydd y ffactor hygyrchedd yn fychan a'r eitem yn cael ei hystyried yn llai hygyrch i'r ymgeiswyr.

Sticky Note
Mae'r tabl, i bob eitem, yn dangos nifer (N) a chanran yr ymgeiswyr wnaeth roi cynnig ar y cwestiwn. Wrth gymharu eitemau ar y mesur hwn mae'n bwysig ystyried trefn ymddangos yr eitemau ar y papur. Os oes cyfanswm amser cyfyngedig i'r papur, mae'n bosibl na fydd gan rai ymgeiswyr ddigon o amser i gwblhau'r papur. Gall hyn olygu, yn ôl y mesur hwn, fod gan yr eitemau hynny sydd ar ddiwedd y papur ffigur datchwyddedig. Os nad ystyrir bod yr amser a ddyrannwyd am y papur yn ffactor arwyddocaol, gall canran isel olygu bod problemau hygyrchedd. Pan fydd ymgeiswyr yn cael dewis cwestiwn mae'r ystadegau'n dangos blaenoriaethau'r ymgeiswyr, ond dylanwad y polisi addysgu yn y ganolfan hefyd.
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


4 (a) (i)  Cytuno 
oherwydd does dim i’w ddweud / dydyn ni ddim yn gwybod bod 
gormodedd o garbonad (1)  
 
efallai nad oes digon i niwtraleiddio’r holl asid  (1) 
 
NEU 
 
Anghytuno 
oherwydd bydd gormodedd o garbonad  (1) 
 
ac felly bydd yr holl asid yn cael ei ddefnyddio / niwtraleiddio  (1) 
 
dim marc os nad oes dewis yn cael ei wneud a dydy’r ateb ddim 
yn sôn am gytuno nac anghytuno 
 


 
 
 
 


2 


   
 
 
 


2 


  
 
 
 


2 


  (ii)  K2CO3  +  2HCl   →   2KCl  +  CO2  +  H2O 
 


 


adweithyddion  (1) 
cynhyrchion (1) 
cydbwyso  (1) 
 


gall y marc cydbwyso gael ei roi os yw’r adweithyddion a’r 
cynhyrchion yn gywir yn unig 
 


  
 
 
 


3 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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 (b) (i)  bydd yn mynd yn rhy bell / mynd heibio’r pwynt niwtraliad / 
diweddbwynt 
 
‘gormod o asid’ yn ateb niwtral 
 


1   1  1 


  (ii)  
 


H+  +  OH‒   →   H2O   (1) 
 
rhaid bod y gwefrau ar yr ïonau’n bresennol 
 
 


H+ yn dod o’r asid (sylffwrig) a’r OH‒  yn dod o’r (potasiwm) 
hydrocsid / alcali  (1) 
 
‘un yn dod o’r asid a’r llall o’r alcali’ ac 
‘maen nhw’n dod o’r asid a’r alcali’ yn atebion niwtral 
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  (iii)  
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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 (c) (i)  bydd y ddau’n rhoi fflam lelog / fflam o’r un lliw (oherwydd mae’r 
ddau yn cynnwys yr ïonau potasiwm / K+ / potasiwm) 
 


 


   
1 


 
1 


  
1 


  (ii)  ychwanegu hydoddiant arian nitrad/ AgNO3(d)    (1) 
 
potasiwm clorid yn rhoi gwaddod (gwyn) ond dydy potasiwm 
sylffad ddim yn rhoi unrhyw waddod / dim ond y clorid sy’n rhoi 
gwaddod (gwyn) (1) 
 
NEU 
 
ychwanegu hydoddiant bariwm clorid / BaCl2(d)    (1) 
 
mae potasiwm sylffad yn rhoi gwaddod (gwyn) ond dydy 
potasiwm clorid ddim yn rhoi unrhyw waddod / dim ond y sylffad 
sy’n rhoi gwaddod (gwyn)  (1) 
 


 1  
 
 
 


1 


 
 
 
 


2 


  
 
 
 


2 


    
Cyfanswm cwestiwn 4 6 4 2 12 1 6 
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Sticky Note

1 marc wedi dyfarnu. Fformwla K2CO3 yn anghywir, felly heb rhoi'r marc cyntaf. Fformwla'r cynhyrchion yn gywir, felly wedi rhoi'r ail marc. Cydbwyso yn anghywir.



Sticky Note

Dim marc wedi dyfarnu. Dim cyfeirnod at gormodedd o potasiwm carbonad neu niwtralu'r holl asid.







Sticky Note

Wedi rhoi'r marc. Diagram proffil cywir am adwaith ecsothermig



Sticky Note

1 marc wedi dyfarnu. Hafaliad ionig cywir am y marc cyntaf. Nid yw'r ail marc wedi rhoi gan nad yw'r esboniad yn digon glir o ba ion sy'n dod a ba adweithydd.



Sticky Note

Heb rhoi marc. Mae'r ymgeisydd wedi camddeall y cwestiwn ac adnabod bydd y pwynt niwtraliad yn mynd drost (overr shot)







Sticky Note

1 marc wedi dyfarnu. Yr ymgeisydd wedi enwi'r hydoddiant arian nitrad yn gywir am y prawf i cael y marc cyntaf. Ond mae'r disgrifiad o gwaddod melyn fel y canlyniad yn anghywir, dim marc.



Sticky Note

Heb rhoi marc. Heb rhoi'r esboniad cywir.
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Sticky Note

2 marc wedi dyfarnu. Fformwla cywir ar gyfer y'r adweithyddion ar cynnyrch, marc 1af ac 2ail marc wedi ei rhoi. Heb cydbwyso'r hafaliad, felly heb cael y 3ydd marc.



Sticky Note

2 marc wedi dyfarnu. Ymgeisydd wedi adnabod bod angen gormodedd o potasiwm carbonad i niwtralu'r asid.







Sticky Note

Dim marc. Proffil egni anghywir ( endothermig wedi ei rhoi)



Sticky Note

Dim marc. Hafaliad ionig yn anghywir ar esboniad ddim yn glir.



Sticky Note

Heb rhoi marc. Mae'r ymgeisydd wedi camddeall y cwestiwn ac adnabod bydd y pwynt niwtraliad yn mynd drost (overr shot)








Sticky Note

2 marc wed dyfarnu. Wedi adnabod yr hydoddiant cywir, sef bariwm clorid ar gyfer y profion ac wedi mynd ymlaen i rhoi'r arsylwadau  cywir ar gyfer y ddau halwyn.



Sticky Note

Dim marc. Er ir ymgeisydd adnabod bod y ddau halwyn yn rhoi fflam yr un lliw, nid ydy wedi cysylltu hyn i ionau potasiwm.
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Sticky Note

3 marc wedi dyfarnu. Fformwla cywir ar gyfer yr adweithyddion, cynnyrch a cydbwyso cywir.



Sticky Note

1 marc wedi dyfarnu. Mae'r ymgeisedd wedi adnabod bod angen ychwanegu gormodedd o potasiwm carbonad ar gyfer y marc 1af, ond nid yw wedi esbonio bod angen hyn ar gyfer niwtralu'r asid.







Sticky Note

Wedi rhoi'r marc. Ymgeisydd wedi cynnyws proffil egni cywir ar gyfer adwaith ecsothermig.



Sticky Note

2 marc wedi dyfarnu. Hafaliad ionig cywir ar mae'r esboniad yn adnabod o ble mae'r ionau yn dod.



Sticky Note

Heb rhoi marc. Mae'r ymgeisydd wedi camddeall y cwestiwn ac adnabod bydd y pwynt niwtraliad yn mynd drost (overr shot)









Sticky Note

Wedi rhoi 2 marc. Mae'r ymgeisydd wedi enwi hydoddiant bariwm clorid yn gywir ar gyfer y prawf ac wedi rhoi'r arsylwadau cywir ar gyfer y ddau halwyn am yr ail farc.



Sticky Note

Wedi rhoi'r marc. Ymgeisydd wedi adnabod bod y ddau halwyn yn rhoi'r un lliw fflam ac mae hyn oherwydd bod y ddau yn cynnwys ionau potasiwm.
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4.	 Mae potasiwm clorid a photasiwm sylffad yn halwynau sy’n gallu cael eu gwneud o adweithiau 
asidau. Mae Becky a David yn gwneud arbrofion i baratoi’r ddau halwyn.


	 (a)	 I wneud sampl o botasiwm clorid, maen nhw’n adweithio powdr potasiwm carbonad ag 
asid hydroclorig gwanedig, HCl. Maen nhw’n defnyddio’r dull canlynol.


		  Cam 1 – ychwanegu powdr potasiwm carbonad at asid hydroclorig gwanedig 


		  Cam 2 – hidlo’r cymysgedd


		  Cam 3 – gadael y cymysgedd sydd ar ôl mewn lle cynnes dros nos


	 (i)	 Mae David yn dweud ei bod hi’n bwysig gwybod beth yw cyfaint yr asid yn Cam 1.


		  Rhowch gylch o amgylch un o’r geiriau isod i ddangos a ydych chi’n cytuno neu’n 
anghytuno ag ef ac esboniwch eich ateb.	 [2]


		  Cytuno / Anghytuno


		  Esboniad  	


	


	


	 (ii)	 Rhowch yr hafaliad symbol cytbwys ar gyfer yr adwaith sy’n digwydd yn Cam 1.
	 [3]


	


12
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	 (b)	 I wneud sampl o botasiwm sylffad, maen nhw’n adweithio hydoddiant potasiwm hydrocsid 
ag asid sylffwrig gwanedig, H2SO4. Maen nhw’n defnyddio’r dull canlynol. 


		  Cam 1 – mesur 25.0 cm3 o hydoddiant potasiwm hydrocsid i mewn i fflasg 


		  Cam 2 – ychwanegu 4-5 diferyn o ddangosydd


		  Cam 3 – cofnodi cyfaint yr asid sylffwrig sydd ei angen i niwtralu’r hydoddiant


		  Cam 4 – ailadrodd heb y dangosydd, gan ddefnyddio yr un cyfaint o asid ag yn Cam 3


		  Cam 5 – gadael y cymysgedd sydd ar ôl mewn lle cynnes dros nos


	 (i)	 Mae Becky yn poeni byddai gwneud camau 1-3 unwaith yn unig yn golygu bod 
cyfaint yr asid sylffwrig sy’n cael ei ddefnyddio yn Cam 4 yn fwy na’r hyn sydd ei 
angen mewn gwirionedd i niwtralu’r hydoddiant potasiwm hydrocsid. Awgrymwch y 
rheswm pam mae hi’n poeni.	 [1]


	


	


	 (ii)	 Ysgrifennwch yr hafaliad ïonig i ddangos sut mae dŵr yn cael ei ffurfio yn ystod yr 
adwaith hwn a nodwch ffynhonnell pob un o’r ïonau.	 [2]


		  Hafaliad  	


		  Ffynhonnell ïonau  	


	


	 (iii)	 Mae’r adwaith yn ecsothermig. Brasluniwch y diagram proffil egni ar gyfer yr adwaith 
hwn.	 [1]


Egni


Llwybr yr adwaith


13
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	 (c)	 Mae Becky a David yn gwneud cyfres o brofion i adnabod yr ïonau sy’n bresennol yn eu 
halwynau.


	 (i)	 Maen nhw’n gwneud prawf fflam ar bob un o’r halwynau. Rhowch y rheswm pam 
dydy hi ddim yn bosibl defnyddio canlyniadau’r prawf hwn i adnabod yr halwynau. 
	 [1]


	


	


	 (ii)	 Disgrifiwch brawf fyddai wedi ei gwneud yn bosibl iddyn nhw ddweud y
		  gwahaniaeth rhwng y ddau halwyn. Rhowch y canlyniadau oedd i’w gweld gyda’r 


ddau halwyn.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarf
erol 


6 (a)   
 


  
 
 
 
 
 
 


  1 1  1 


 (b)   mae’n adweithio â’r brasterau annirlawn 


 


atomau bromin yn glynu wrth y moleciwl / cadwyn garbon / adio ar 


draws y bond dwbl / mae adwaith adio yn digwydd  (1) 


 


nid oes cysylltiad rhwng y pwyntiau marcio 


 


 


 


2 


   


 


2 


  


 


2 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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Mathe
mateg 
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 (c)   9.9


40
 × 100  neu  


30.1


40
 × 100    (1) 


 


yn cynnwys 25% o fraster dirlawn / 75% o fraster annirlawn  (1) 


 


felly mae’r gosodiad yn anghywir  (1) 


trydydd pwynt marcio’n gysylltiedig – rhaid rhoi’r ateb cywir i ennill 
y marc 
 


 


dulliau eraill yn bosibl e.e. 


10% annirlawnder yn gywerth â thua 4cm3 o ddŵr bromin (1) 
 
30cm3 o ddŵr bromin yn gywerth â 75% annirlawnder (1) 
 


 1 3 3 2 3 


 (ch)   (er bod ganddo fwy na 15% o fraster dirlawn) mae’n dal i gynnwys 
y canran isaf o fraster dirlawn / y canran uchaf o fraster annirlawn  
(1) 
 
rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol 


 llai tebygol o achosi clefyd y galon 


 mwy tebygol o ostwng colesterol 
 
 


   
 
 
 


2 


 
 
 
 


2 


  


    
Cyfanswm cwestiwn 6 2 0 6 8 2 6 
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Sticky Note

1 marc wedi ei rhoi. Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod yr olew newydd yn debygol o achosi clefyd y galon, felly wedi cael yr 2ail farc. Heb ennill y marc cyntaf, heb cymharu; isel yn lle isaf.



Sticky Note

Dim marc wedi ei rhoi. Nid yw'r yngeisydd wedi defnyddio'r data o'r tabl yn gywir wrth cyfrifo % o braster dirlawn, heb cael y marc 1af. Felly oherwydd hyn nid ydynt wedi cyfrifo'r % cywir o fraster yn yr olew newydd, dim 2ail farc. Nid yw'r rheswm am anghytuno yn ddigon fanwl ac felly nid yw'r ymgeisydd wedi cael y 3ydd marc.



Sticky Note

Marc wedi rhoi am ddweud bod yr olewau'n cynnwys bond dwbl/cario allan adwaith adio.



Sticky Note

Ateb cywir wedi dewis o'r rhestr.








Sticky Note

Wedi rhoi 2 marc. Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod gan yr olew newydd y % isaf o fraster dirlawn, marc 1af. Mae wedi mynd ymlaen i gysylltu hyn gyda'r tebylogrwydd isaf o achosi clefyd y galon am yr 2ail farc.



Sticky Note

2 marc wedi ei rhoi. Marc 1af am ddefnyddio'r data yn gywir o'r tabl wrth cyfrifo'r % y braster dirlawn or olew anhysbys. Mae'r 2ail farc cyfrifo'n gywir, bod yr olew newydd yn cynnwys 25% braster dirlawn. Dim 3ydd marc, nid yw'r ymgeisydd wedi cytuno neu anghytuno gyda'r gosodiad.



Sticky Note

Dim marc. Olew yn cynnwys alcenau ddim yn digon fanwl.



Sticky Note

Ateb cywir wedi dewis o'r rhestr.








Sticky Note

1 marc wedi dyfarnu. Mae'r ymgeisydd wedi adnabod yn gywir bod gan yr olew newydd y % isaf braster dirlawn i gymharu ar gweddill. Ond nid ydynt wedi trafod sut bydde hyn yn opsiwn mwy iachus, felly heb cael yr 2ail marc.



Sticky Note

3 marc wedi dyfarnu. Marc 1af am ddefnyddio'r data yn gywir o'r tabl wrth cyfrifo'r % y braster dirlawn or olew anhysbys. Mae'r 2ail farc cyfrifo'n gywir, bod yr olew newydd yn cynnwys 25% braster dirlawn. 3ydd marc am anghytuno'n gywir gyda'r gosodiad.



Sticky Note

2 marc wedi dyfarnu. Mae'r ymgeisydd wedi gwneud y cysylltiad rhwnfg braster dirlawn yn yr olewau am y marc 1af. Mae wedi mynd ymlaen i drafod y bond dwbl yn braster annirlawn yn adweithio gyda dwr bromin.



Sticky Note

Ateb cywir wedi ei dewis o'r rhestr.
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6.	 Brasterau Dirlawn ac Annirlawn


	 Mae symiau gwahanol o frasterau dirlawn a brasterau annirlawn mewn bwydydd gwahanol.


	 Mae brasterau annirlawn yn cael eu disgrifio’n aml fel ‘brasterau da’. Pan maen nhw’n cael 
eu defnyddio yn lle brasterau dirlawn yn y deiet, maen nhw’n helpu i ostwng colesterol, un o’r 
ffactorau risg sy’n gysylltiedig â chlefyd y galon.


	 Mae cynnyrch llaeth braster llawn a chig yn cynnwys symiau mawr o frasterau dirlawn, ond mae 
cnau, hadau ac olew llysiau yn ffynonellau braster annirlawn.


	 Mae adeiledd cemegol brasterau dirlawn a brasterau annirlawn yn wahanol. Mae brasterau 
annirlawn yn cynnwys bondiau dwbl rhwng yr atomau carbon o fewn eu hadeiledd moleciwlaidd, 
ond does dim bondiau dwbl mewn brasterau dirlawn.


Mae’r label ar botel brand newydd o olew coginio yn dweud ei fod yn well na phob 
olew coginio arall sydd ar gael ar y farchnad oherwydd mae’n cynnwys dim ond 
15 % o fraster dirlawn.


Mae gwyddonwyr yn penderfynu ymchwilio i hyn.  


	 Maen nhw’n defnyddio dŵr bromin i gymharu canran annirlawnder y brand newydd hwn o olew 
coginio gyda 4 olew llysiau arall, W, X, Y a Z. Maen nhw hefyd yn profi alcan ac alcen hysbys 
(known).


	 Maen nhw’n mesur cyfaint y dŵr bromin sy’n gallu cael ei ychwanegu at bob un o’r samplau
	 olew cyn i liw’r dŵr bromin beidio â newid. Mae eu canlyniadau i’w gweld isod.


D
NEWYDD


OLEW 
COGINIO


DIM OND 15 % o FRASTER


Sampl
Cyfaint cymedrig y 


dŵr bromin sy’n cael 
ei ychwanegu (cm3)


Annirlawnder 
(%)


Dirlawnder 
(%)


olew W 20.4 50 50


olew X 12.0 30 70


olew Y 24.1 60 40


olew Z 16.3 40 60


olew brand newydd 30.1 ? ?


alcan 0.1 - -


alcen 40.0 - -
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	 (a)	 Pa un o’r gosodiadau hyn sy’n rhoi’r disgrifiad gorau o’r olewau sy’n cael eu profi? Ticiwch 
(√) yr ateb cywir.	 [1]


		  mae’r olewau’n cynnwys brasterau dirlawn yn unig	
	


		  mae’r olewau’n cynnwys brasterau annirlawn yn unig	
	


		  mae’r olewau’n cynnwys brasterau dirlawn yn ogystal â brasterau annirlawn	
	


		  dydy hi ddim yn bosibl dweud a yw’r olewau’n cynnwys brasterau dirlawn
		  neu frasterau annirlawn	


	 (b)	 Esboniwch pam mae’r diferion cyntaf o ddŵr bromin sy’n cael eu hychwanegu at bob un 
o’r samplau olew yn cael eu dadliwio (decolourised).	 [2]


	


	


	


	 (c)	 Mae’r label yn dweud bod yr olew newydd yn cynnwys dim ond 15 % o fraster dirlawn. 
Defnyddiwch y canlyniadau i ddangos a yw’r gosodiad hwn yn gywir neu beidio.	 [3]


	


	


	


	 (ch)	 Esboniwch pam gallai’r canlyniadau hyn berswadio nifer o bobl i ddefnyddio’r brand 
newydd hwn o olew yn lle defnyddio’r brandiau eraill o olew sydd ar gael.	 [2]
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
swm  


Mathe
mateg 


Ymarfer
ol 


7    Cynnwys dangosol 
Disgrifiad 


 atom magnesiwm yn colli ei 2 electron o’r plisgyn allanol 
 ac yn mynd yn ïon positif 


 y ddau atom clorin yn ennill electron 


 ac yn mynd yn ïonau negatif 


 atyniad rhwng yr ïonau â gwefrau dirgroes 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Esboniad 


 maen nhw’n trosglwyddo electronau i gael plisgyn allanol llawn o 
electronau 


 ymdoddbwynt uchel oherwydd y bondiau cryf rhwng yr ïonau y 
mae angen llawer o egni i’w hollti 


 mae’n dargludo trydan pan yn dawdd neu mewn hydoddiant  
oherwydd dim ond pryd hynny mae’r ïonau gwefredig yn rhydd i 
symud a chludo’r wefr drydanol / dydy e ddim yn dargludo pan yn 
solid am fod yr ïonau’n ansymudol 
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Cwestiwn Manylion marcio 


Marciau sydd ar gael 


AA1 AA2 AA3 Cyfan
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    5-6 marc 


Disgrifiad cynhwysfawr o fondio ac esboniad o’r ddwy briodwedd 


Mae yna ymresymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg 
wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
3-4 marc 
Disgrifiad sylfaenol da o fondio ac esboniad o un briodwedd 
Mae yna linell o ymresymu, sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol i raddau helaeth, wedi’i gefnogi gan beth tystiolaeth a pheth strwythur. 
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir. 
 
1-2 marc 
Ymgais at ddisgrifiad syml o fondio ac esboniad o un briodwedd 


Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i'w ategu ac ychydig iawn o strwythur. Mae’r 
ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud camgymeriadau sillafu, atalnodi a gramadeg 


 
0 marc 
Nid yw'r ymgeisydd yn gwneud unrhyw ymdrech nac yn rhoi unrhyw ateb sy'n haeddu marc 


 


    
Cyfanswm cwestiwn 7 4 2 0 6 0 0 
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7.	 Solid gydag ymdoddbwynt uchel yw magnesiwm clorid. Yr unig bryd mae’n dargludo trydan yw 
pan mae’n dawdd neu wedi’i hydoddi.


	 Disgrifiwch y newidiadau electronig sy’n digwydd pan fydd magnesiwm clorid yn cael ei ffurfio 
ac esboniwch ei briodweddau yn nhermau bondio ac adeiledd. Gallwch ddefnyddio diagramau 
fel rhan o’ch ateb. 	 [6 AYE]
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